

香港兩大超級教會 成人教導事工介紹

葉維翰

一 播道會恩福堂

播道會恩福堂於1987年成立，現為香港超級教會之一。聚會總人數超過七千人，而且會眾和同工人數不斷上升。成人教育部的目標有三，包括：(1) 培養成人信徒靈命；(2) 使信仰生活化；(3) 按信徒的不同信仰階段提供適切的課程。

(一) 主日學概況

成人主日學是由成人教育部管理，由於教會的人數眾多和信徒的需要不同，所以主日學不單在主日開設，更在周六開設。成人主日學由教會內其他不同部門支持，而傳道同工、信徒領袖，實習神學生和就讀於恩福聖經學院的學生則協助主日學的教導事工。例如栽培事工部負責初信栽培班；輔導部負責個人成長的課程；家庭事工部負責婚姻及家庭的課程；康體部負責教練訓練等。另外，成人主日學部亦負責訓練兒童事工的導師，以供應兒童部在師資方面的需要。

(二) 架構與行政

根據教會的行政架構，成人基督教教育部隸屬同工會，由三位傳道同工負責，另外有一位執事、一位幹事和一位委員。他們六

位負責統籌、運作和管理成人教育部的事工。在2007年的三個學季，共開了93科成人信仰課程，有3,861人報讀。成人教育部現正以電腦存檔方式，詳細記錄信徒的學習情況。現建議每科出席率達80%才獲承認修畢該科，而完成基礎課程的信徒將獲發給證書，以作鼓勵。除了教會的積極鼓勵外，也希望信徒能按各自的情況，為自己訂下屬靈生命成長的進度表，盼望弟兄姊妹不要停留在吃奶的階段，要不斷學習和事奉，「叫屬神的人得以完全，預備行各樣的善事」（提後三17）。¹

（三）成人信仰課程

恩福堂的成人信仰課程包括三個階段，是一套較為全面的信徒教育，由未信、初信、基礎至深造的課程都包括在內，藉此達到教導和事奉並重的效果。

第一階段為一年至一年半的課程。學生能就自己的程度，順序修讀四個基礎課程。包括「信仰探討」班，以福音性專題為主；「一針見血的福音」也是福音性研經班，為慕道者而設；當學生信主後，就要修讀「新生命新生活」，這是一個門徒信仰與生活的課程；為了使學生在信仰上建立更好的根基，「基督生平」班有相當的幫助。

第二個階段為期三年，學生修讀九科後可獲進深課程證書。當中有六科聖經科目，包括舊約概論上下、新約概論上下、基礎查經法和一科聖經經卷。神學科目有基要真理課程。另外，學生可選擇兩科實用或實習科目。

¹ 參播道會恩福堂2003-2004年報內的部門報告

第三個階段為自由選讀形式，以達終身持續學習的目的。這個階段，學員可選聖經、神學、實用或實習科目。聖經科含四年新約的課程、六年舊約的課程；神學科含「廿一世紀倫理」和「異端辯惑」兩科；實用科含婚姻及家庭科目，由家庭事工部支援；禱告學科目由禱告部支援；差傳科目由差傳部支援；個人成長科目由輔導部支援；信徒生活科由康體部、健關部等支援；實習科目為兒童導師訓練。

至於教材方面，以上有些課程採用已出版的書籍為課程名稱，並以這些書籍為教科書或主要參考資料。其他的課程則用相應的資料作為內容和筆記。

安排成人信仰課程之目的，是希望幫助會眾在生命和靈命上成長。有時信徒過於偏重某些科目而忽略其他方面的知識或成長課程，未夠全面。所以，以上的安排旨在幫助信徒能更有系統地接受裝備。

（四）恩福聖經學院

恩福堂設有獨立於成人基督教教育部的聖經學院。恩福聖經學院的宗旨是裝備弟兄姊妹成為更合神使用的工人，分擔傳道人牧養及教導的工作。所以除了重視聖經及神學的教導以外，開設的都是實用的課程。學員在修畢每一科後，有機會在講師督導下，以領組、宣教或以小組教主日學的方式學以致用，建立教會弟兄姊妹。² 教會的領袖會在團契和其他牧養科內的課堂鼓勵成熟的弟兄姊妹修課。恩福聖經學院將於2009年舉辦第一屆道學碩士課程。現時舉辦的有碩士和副學士聖經課程。

² 參恩福聖經學院網頁<<http://www.yfbi.org>>

二 宣道會北角堂

宣道會北角堂是一所大規模的教會，教會對會眾的牧養有相當的制度和策略。2006至2010年教會其中一項發展重點是信徒在聖經和禱告事奉上有所成長。教會 力加強聖經教導工作，目標在2010年達到主日學和基督教團契人數佔全教會人數的三分之一。這項目標透過以下四方面實行：(1) 建立全教會對聖經經卷研讀之興趣及持久委身學習；(2) 加設各時段之主日學課程，各班增設關顧員 / 助教；(3) 2007年增設小組師資再培訓，由教牧同工負責；(4) 制定系統化聖經教導工作，建立信徒研讀全聖經之目標及可行步驟。

(一) 分齡牧養的教導方向

宣道會北角堂採取分齡牧養的取向。按教會的架構， 體牧養系是在主任牧師帶領之下，而在 體牧養系之下又包括青年牧養科、成年牧養科和其他年齡層的牧養科。青年和成年牧養科內皆設有基督教牧養的事工，基督教牧養又包括青成級主日學部和青成栽培部。³ 從以上的結構來看，宣道會北角堂的成人教育事工結合團契、小組、其他功能組別和主日學在一身。

主日學的課程安排皆由各年齡層的牧養科負責。青成級主日學是為19至64歲的青年和成年信徒而設。青成級主日學的目的是為信徒提供有系統的課程，研習聖經、神學或接受事奉裝備，以達到「成全聖徒，各盡其職，建立基督的身體」（弗四12）。⁴ 另一方面，教會每兩至三年會進行一次全教會普查，以訂出教會的五年計劃。主日學的方向亦會根據教會的大方向而作出相應的配合。

³ 參附錄：2006年宣道會北角堂牧養及事工組織架構圖

⁴ 參宣道會北角堂主日學青成級課程簡介2008年4-6月

主日學每季開辦聖經及特別課程，為期八至十二周不等。上課時間分別在主日上午第二、三、四堂崇拜時段舉行，部分課程設於周日早上及晚間。由於人數和班數較多，除了在宣道會北角堂現有的四幢建築設施內上課以外，主日早上，教會更租用了附近的商科學校的幾個教室上課。

青成級主日學的課程有以下三個類別：⁵

基礎課程適合信主三年內的信徒報讀。「核心課程」包括初信栽培班、洗禮班、新／舊約之旅及生命之旅；「生命互動課程」包括基督生平、創世記、使徒行傳；「聖經研讀」包括四福音概論、保羅書信概論、基本研經法、耶穌的比喻、差傳教育等。

中級課程適合已完成基礎課程或信主三年以上的信徒報讀。內容包括五經概論、歷史書概論、詩歌書概論、先知書概論、書卷選讀、社關教育、婚姻與家庭系列、基督徒工作、聖經難題解答及事奉觀等。

進階課程適合已修讀過三年中級課程或信主七年以上及已讀過新、舊約聖經一次的信徒報讀。內容包括新／舊約專題研究、書卷選讀、系統神學、聖經神學主題、宣教理論、釋經法導引、倫理學、屬靈操練、實用護教學、教會歷史等。

為了使信徒能有目標地、有系統地和有彈性地研讀與應用神整全的話語，教會設立了青成級主日學課程證書以供信徒報讀。修讀基礎課程證書者必須完成核心課程，即初信栽培班、洗禮班、新／舊約之旅及生命之旅。另外，修讀者必須完成一年的生命互動課程或4科聖經研讀課程，即一共兩年半的課程。修讀中級課程證書者必須完成12個課程，其中6科是聖經科，等同三年的課程。修讀進

⁵ 參宣道會北角堂主日學青成級課程簡介2008年4-6月

階課程證書者必須完成6個課程，其中3科是聖經科，等同一年半的課程。根據規定，出席率達80%才可算為完成該課程。成功完成進階課程者，表示學員已成功完成7年的青成級課程，以後他仍可以繼續選讀各類主日學課程，終身學習神的話語。⁶

（二）師資、行政與教材

宣道會北角堂的主日學事工有60至70位信徒教師，其中包括資深信徒、神學院老師、神學生和外來講員等。他們按所熟悉的專題和課程編排的需要而輪值任教不同課程。每季大約有三十多班。基於會務繁忙，傳道人每年只教授一季。宣道會北角堂亦注重教師訓練，定期鼓勵信徒參與主日學教師訓練班，由教會的動員培訓部負責此項訓練事工。此外，負責青成牧養的傳道同工不時會物色合資格的教師。同工亦會在剛投入事奉的教師的課堂內觀察，以保障教師的質素。在每個課程完結時，信徒都會填評估表，同工可從評估表了解教師的教學情況，所收取的意見供作目標的評估和對日後改善的指引。

基於參與主日學的人數眾多，為了使行政更有效率，教會於近年引入電腦系統，會眾可在網上報名註冊課程，亦可使用電腦系統報到。不懂使用電腦的會友仍可使用原有的方式註冊。電腦系統不但能解決行政的負擔，亦能提供統計數據幫助同工理解弟兄姊妹參與主日學的情況，和更有效地計劃日後的運作。

宣道會北角堂提供教材以供課程使用。除了使用已出版的課程外，有部分課程是由教師或主日學部編制。教會特設一個教材室，收集了適合不同級別主日學所需的材料，包括書籍、錄影帶、光碟、服飾、實物教材、康樂用品和樂器等。

⁶ 參宣道會北角堂《主日學青成級課程簡介2008年4-6月》

（三）其他成人教導事工

除了青成級主日學之外，宣道會北角堂還有其他成人教導事工：三福訓練班是為有心志受造就的信徒而設；對於初信者，成年牧養科開辦為期六個月的栽培班及三個月的洗禮班。完成這兩個課程後，信徒可修讀青成級主日學的課程，有系統地成長。

宣道會北角堂提供多元化和全面的成人教導事工，對信徒的生命成長有良好的幫助。願神繼續賜福和使用，讓更多愛主的信徒獲致培養。

